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За ЦРНУ ГОРУ појединн број 10 пара.
За СТРАНЕ ЗЕМЉЕ појединн број 20 пара.
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Цетиње, 25. априла
Скадар не може бити наш. Не 

би био ни онда кад бисмо за њ 
сви изгинули.

Отело нам га је из руку насиље 
неправде. Удружени јачи доконали 
су да тако мора бити. У својем 
ријешењу позвали су се на интересе 
општега мира. Нашли су да је до- 
стојно данашњега времена да за 
одржање оружанога мира треба да 
принесе највеђу жртву један мали 
народ. Историја је забиљежила са- 
свијем мало примјера овакве не- 
правде, каква је сада учињена Цр- 
ној Гори. Њени извршиоци учини- 
ли су нам у исто вријеме и част. 
Високо нас уздигоше у срцима 
свега поштенога свијета. Крунисаше 
нас вијенцем мученика, чије патње 
морају бити некад освеђене. Не- 
правда је тако велика, увреда тако 
дубока, насиље толико дрско да 
ће освета сама од себе доћи, вје- 
роватно прије са стране судија него 
са стране суђених.

Крв проливена око Скадра ство- 
риђе непоуздано земљиште под те- 
мељем ријешења, да тај стародрев- 
ни град не буде наш. То је крв 
једног витешког народа, који је 
испред Скадра оставио хиљаде гро- 
бова својих најбољих синова. Ови 
гробови биђе веома јаки савезни- 
ци за остварење сада неостваре- 
них тежња. Они ће радити за нас 
и онда, кад се због дневних пре- 
чих послова привремено мислима 
будемо од њих удаљавали.

Црна Гора је у питању Скадра 
попустила пред захтјевима удруже- 
них Великих Сила. Попустила је/ 
са чашћу и достојанством пошт^ 
је претходно исцрпјела сва свој^ 
скромна средства и све уложил^ 
да побједи. До крајности није смјеђ 
ла ходити, јер је дужна чувати и 
интересе народа, који у њеноме 
неповријеђеноме државноме бићу 
гледа наду и услове своје бољ'е 
будућности. Даље упорство било би 
оправдано само у случају кад би 
било бар једног зрачка наде у 
успјех.

Огромна жртва коју је Црна Го- 
ра принијела, мислимо да ће биТи 
цијењена од онијех, који је од ње 
затражише. Нећемо ни помињати 
да смо убијеђени, да је то потоња 
жртва коју су од нас захтјеваши, 
али с правом се можемо надати да 
ће у замјену са добром вољом иза- 
ћи нам у сусрет да нас потпомогну 
у лијечењу рана.

Углед Црне Горе као и вазда у 
свем свијету високо стоји. Она је 
у овоме рату сјајно извршила своју 
тешку дужност. Неправда, која јој 
је учињена отимањем Скадра, само 
ју је прославила. Та неправда под- 
стакнуће нас на живљи рад у то- 
лико прије, што из овога тешкога 
рата ипак излазимо ојачани, про- 
ширени.

Пад Скадра
Биоградска „Самоуправа" доноси на челу листа:
Послије крвавих бојева, ноћу између 8. 

и 9. т. м., и послије заузећа читавог низа 
утврђења на западном и источном фронту од 
стране Црногораца, тврди бедеми Скадра пок- 
лонили су се пред вигешким пожргвовањем 
и смртном храброшћу црногорских соколова. 
Иа бедемима његовим залепршала се поноси- 
то побједна црногорска застава. Скадар 
Је пао...

Као браћа и као савезници искрепо се ра- 
дујемо тој новој побједи цриогорског оружја, 
и поздрављамо је оном истом бујицом српских 
осјећаја, којом је поздравља наша лијепа прије- 
стоница, и којом ће је поздравити свеко- 
лико Српство. У њој гледамо залогу боље бу- 
дућности драге нам црногорске браће, и по- 
уздане изгледе за ведрије и срећније дапе 
за цијело паше племе...

Велике Силе које су декреговале да Ска- 
дар припадне Албанији, послије овога сврше- 
пог чина, којим је запечаћена успјехом одлу- 
чност Црпогораца да, замјерујући се вољи 
великих Сила, и излажући се свим опасно- 
сти^а које иду уз такво држање, пеизмјерпом 
храброшћу и пожртвовањем, освоје територије 
које су животна погреба опсганку њихова па- 
рода и државе, — требаће, у име хумано- 
сти и правичности, да се врате на своју од- 
луку о ограничавању Албаније, и да озбиљ- 
но узму у обзир и процијене гежње и пот- 
ребе парода који се, најскупљим жртвама, 
заложио за њихово остварање. У својој сав- 
јести и хуманосги, у свијести о својим дуж- 
постима према балканским народима, о чијем 
је животу и опстанку узела у своје руке бри- 
гу и старање, Јевропа ће паћи пута и на- 
чина за транеакције којима би задовољила 
обзире положаја, који је створеп овом повом 
црпогорском побједом. II ми се надамо да ће 
и Црна Гора изаћи из овога рата правично 
задовољена...

За част и образ
На уводном мјесту биоградски „Одјек" доноси: 

' Испод Скадра стигао нам је Ускршњи дар.
Дали еу нам га јупаци и мученици у ча- 

су кад нијеемо очекивали, у даниманових брига 
и пових тегоба кад се ни од куд нијесмо на- 
дали повим даровима и повим радостима. Дали 
еу пам га они који нигнта нијесу имали да 
даду, који су огољели своју сиротињу — 
да нас обогаге даром који је њих стао по- 
шљедње снаге и очајних прегнућа.

У историји ба.Тканског рата и исгорији 
општој мало је догађаја који се могу споре- 
дити са смјелим подвигом једпог мајушпог 
народа, измученог, истрошеног, очајног, који, 
на очи опасности какве никад није прежив- 
љавао, прикупља иошљедње силе да учипи оно 
за шго се кроз толико времепа говорпло да 
се пе може учинити, да освоји оно што му 
је са свих етрана речено да не смије напа- 
дати, да залије новом крвљу и заспе повим 
костима оно што му је тако немилосрдно, 
тако неповратно речено да његово биги не 
може.

У историји мало је примјера равпих очај- 
ној смјелосги црногорског народа, овом упор- 
ном и безобзирном пркосу опасносги, и по- 
жртвовању, какво треба тражити само у при- 
мјерима које су својим погомцима оставили 
Хајдук Вељко, Сипђелић и Рајић, или леген- 
дарни онај народни херој Милош Обилић, 
чије је име од увијек било знамење части и 
јунаштва скадарским јунацима...

У балкапском рагу било је храбрих борба, 
било је вјештих операција и јуначких теко- 
випа: Кумановска битка бпла је већа, заузе- 
ће Скопља поуздапије, борба под Бигољем 
крвавија: освојење Скадра пешто је за се, 
скупље и смјелије од свега: оно је крајње и 
идеално пожртвовање за једно право угрожепо 
најбруталнијом силом, безобзирна и необуз- 
дана одмазда за подсмјех и увреду српском 

оружју, очајно смјело задовољење народног 
попоса.

Да се схвати сва величина овог вигешког 
чина — упорног освојења Скадра против 
претње Аустрије и забране свих сила — 
треба имати на уму величину тешкоћа које 
су се сплитале око овог питања од почегка 
балкапског рата и које су ее од јуче пебро- 
јено пута увећале...

Српски Скадар
Крај „Самоуправе", органа владе и радикалне 

странке. „Одјека“, органа радикалне демократи- 
је и „Српска Застава", орган националне стран- 
ке у Србију проговорио је топло о паду Скад- 
ра. Он пише:

Талас одушевљења и радости прекрилио је 
српски парод од Вардара до Карпата, од Бал- 
кана до Адрије, и захватио собом све сло- 
венске душе и све искрене пријатеље прав 
де и слободе. Скадар је пао! Малена Црпа 
Гора побиједила је! У пркос свих препрека 
у пркос свих сметњи истављених од дипло- 
матије цијеле Европе, у пркос тога што је 
остављена самој себи, напуштена од цијелог 
свијета чак и од својих пријагеља, Црна 
Гора је побиједила, и високо издигла српску 
заставу над стражпим Тарабошем, над старо- 
ставпим Скадром, првом пријестопицом уре- 
ђене српске државе на Балкапу.

Одушевљени клици којима је српски народ 
дочекао вијест о паду Скадра, свједок су колико 
је мпого народ подагао на заузеће Скадра, колико 
је ово заузеће важап чин. Ми смо били први који 
смо оцијенили свуколпку политичку важност 
овог догађаја, који смо зажалилп шго Скад- 
ру јогп одмах није поклоњена она пажња 
коју он заслужује. Показали смо колико је 
судбина и значај повосковане аугономне Ар- 
банијс везана за судбину Скадра. 11 зажалили 
смо шго је политика паше владе довела српску 
војску у мало завидан положај, да напушта, 
једина од савезничких војски, једно несвр- 
шепо дјело. Бојали смо се за част храбре 
српске војске, на коју не греба да падне ни 
сјенка сумње, али смо у нсти мах исказали 
гврду вјеру, да ће српека војска не само 
одбранити своју част, већ и иеправити по- 
литичку погрјешку ггаше владе: папуштање 
Скадра. као гпто је исправила и политичку 
погрјешку владе у Македонији.

Није пас обманула нада. Бог је сачувао 
српски парод. Црногорска војска узела је на 
јуриш крваво брањени Скадар, најјаче при- 
родно утврђење на Балкану, са најогорчени- 
пијим турским војницима — Арнаутима, 
извршила једпо исгориско дјело, јер још нико 
није узео Скадар на јуриш. У напопу своје 
снаге Турци су га држали годину дана оп 
кољеног, прије но што им се Скадар предао. 
Оно гпто нпје могла учиниги чувена турска 
војска, још у времену турске снаге, и полета, 
учинила је малена црногорска војска послије 
толиких жртава и препрека, смањена на по- 
ловипу већ, без средстава, опкољепа снаго.м 
чптаве Европе и одвојепа од свијега. Она је 
уздигла част српског оружја, просланљеног 
већ широм Балкапа, на нову висину, и ру- 
шећи пошљедње угврђење турско у Европи, 
ставила нови лавор вјепац на побједне српске 
засгаве.

Послије толиких жртава и папора кулгур- 
на Европа пеће имати храбросги, да цружи 
руку и отме најмањој европској држави — 
малепој Црној Гори плод тих паггора. Вјеро- 
ватпо да ни моћпа сусјетка српских држава — 
Аустро-Угарска, неће жељети да се издвоји 
од осталих сила и да неће хтјети да у 
српском срцу усади плод отровне мржње ли- 
шавајући га онога, гпто је крвљу својом ог- 
купио. Арбанија може постојати к без Скадра, 
права Арбанија и јесге изван домашаја Скадра. 
Скадар је био и остаће срнски. Краљ Никола 
довољно је мудар владар, да обезбиједи сво- 
ме народу све тековине његове храбре војске 
и огг неће лако изаћи из Скадра. Оп је дао 
пајбољи одговор гга срамне нонуде о огкупу;

ГОДИНА VI.

и не сумњамо да ће при њему и остаги.— 
Ако пеко ипак жели да га узме, нека доће 
и пека га узме!

Али Скадар нам није само сачувао славу 
оружја; пије нам само донпо срећан Ускрс 
и није нас опростио само опасности велике 
Арбаније, која би стално грозила нашем др- 
жавном бићу. Оп је доказао у пошљедњем 
чину отоманске трагедије на Балкану и ви- 
соку војничку вриједност српскога народа, и 
пружио још једагг разлог да Србија остапе у 
Македонији. Он је показао да је учешћем 
српскога парода у главпом свршен побједо- 
носно балкански рат, и да само снажење 
српског парода има вриједности за мир и 
равнотежу на Балкану. Зато српском народу 
мора да остану плодови његових крвавих на- 
пора од Скадра до Дојрана.

За Скадар ће се побринути полигика кра- 
ља Николе. За Дојран треба да се постара 
србијанска. Србијанску већ одавна гурају са 
свих страпа да пође правим ггутем. Дај Боже, 
да п од ње негато буде!

Опасности ситуације
О садашњој ситуацији познати „ Гетр8“ овако 

просуђује:

Стање духа аустро-угарске владе, онак- 
во како избија из декларација, учињених 
на Балплацу нашем бечком дописнику, 
обиљежава се апсолутном немарљивошћу. 
Не само да Аустро Угарска захтијева да 
се Скадар врати Арбанији, да би се из- 
вршила одлука Сила, него још она не 
пристаје ни на то да Црна Гора добије 
територијалну компензацију: јер „отка- 
зујуђи послушност Јевропи, Црна Гора 
изгубила је своја ранија права на њену 
благонаклоносг“.

Говорило се некада да Аустрија увијек 
закасни са каквом идејом, за годину дана 
са војском. Изгледа да се она груди да- 
нас да потврди гу аксиому тоном којим 
говори балканским државама. Јевропа је 
довољно доказала своју неизљечиву нес- 
пособност у улози учитеља коју је себи 
присвојила на Берлинскоме Конгресу да 
буде учтива и коректна са онима који, 
пошто нијесу од ње ништа добили, од- 
лучили су се да сами свршавају своје 
послове. Да ли Аустро-Угарска добија 
шго у величини кад свом својом масом 
пријети Прној Гори? То није ноуздано.

За њу, заузеће Скадра не постоји. 
Нишга није опасније него гај начин ре- 
зоновања. Године 1791. савезничке вој- 
ске сматрале су такође да Француска 
Револуција није постајала. Двадесет го- 
дина пораза увјерило их је о њеној ствар- 
ности. Аустро-Угауска није, у пошљедњој 
кризи, учинила исгу иогрешку. Она је 
пристала да Бугарска заузме Једрене. 
Грчка Солун, Србија Скоиље, и што је 
још горе, Санџак. За што тако бурно 
догматизира поводом Скадра.

Њено наваљнвање имаће само један 
ресултат: да подвуче оно што је у њеној 
политици извјештачено и самовољно. 
Кажу у Бечу: „Сјеверна и сјеверо-исгоч- 
на граница Албаније непозивно су утвр- 
ђене.“ То су одвећ крупне ријечи за зем- 
љу која не постоји и за коју нико не зна 
да ли ће моћи живјети! Ништа иије не- 
опозивно, нч сјеверна граница Албаннје, 
— вјешгачки микрокозам, у коме ће се 
опет наћи обиљежаја данас већ нестале, 
јевропске Турске.

Увјерење у коме смо, да, градећи Ал- 
банију зида се на пијеску, одвело би нас 
веселом скептицизму да, поред локалних 
пигања, нема и иитања опште политике. 
Питање о компензацијама ингересује нас 
само са тога гледишта. Није ри]еч о томе 
да се сазна да ли ће Црна Гора добити 
одмах један дио онога ^што ће касније 
прииасти њој и њеним савезницима, него 
о томе да се сазна да ли ће Аусгро-У- 
гарска још један пут диктовати своју во- 
л>у Русији, Енглеској и Француској.

Аустро-Угарска је, у овој ствари, имала 
велики интерес који нико није осиоравао: 
требало је да она не буде затворена у 
Јадранскоме Мору. У томе ногледу, она 
има пуну безбиједност. И због тога што 
ће Црна Гора добити неколико хехтара ал- 
банскога стијења више или мање, ситуа- 
ција се неће промијенити. Бечки кабинет 
може, дакле, да се покаже добар играч 



и да олакша мучно одрицање, које се 
тражи од побјед лЈосне Црне Горе.

Без сумње, догађаји, који су се извр- 
шили на Балкану за ово шест мјесеци, 
непријатни су за АусгриЈу, и садашње 
њихове пошљедице ситница су према бу- 
дућим пошљедицама. Али, чим их Аустрија 
није омела силом. она би мудро урадила 
да се прилагоди њима. Дали су јој Ал- 
банију. Дали су јој искључење Срба са 
Јадрана. Дали су јој поморску демонстра- 
цију. Даће јој Скадар, или, што излази 
на исто, даће га Албанији. То су златна 
задовољен>а.

Ако би јој се још и више давало, ство- 
рио би се утисак да је Тројни Споразум 
смијешни сгарац сувремене дииломатије. 
Елем, како тај утисак не одговара истини 
како још има у Русији, у Енглеској, у 
Француској елемената од поноса и жи- 
вотне снаге који ће се узбунити прије а 
послије, слабошћу ће припремити себи 
узбунљива буђења. Најкраћи пут којим 
владе воде народе у рат, то је капиту- 
лација. Вријеме је, за наше иријатеље и 
за нас, да изводимо гај опасни пут.

Нека бечки кабинет добије сатисфак- 
ције за Скадар, то је утврђено. Али нека 
пусти Јевропу да нађе за Црну Гору ком- 
пензације које ће ублажити грчину жртве 
која се намеће тој малој земљи једино у 
корист Аустро-Угарске.

Скадарско питање
Аустрија и Италија за Скадар

Рим, 21. априла. — „Трибуна" 
пише: Нити постоји нити је посто- 
јало новог договора итало-аустриј- 
ског односно подјеле Арбаније. И- 
талија је била баш она која је нај- 
више радила да се створи аутоно- 
мна слободна Арбанија. Питање 
скадарско је искрсло баш онда, 
кад је Црна Гора, идући супрот је- 
дногласној вољи велесила, хтјела 
да се умијеша у разграничење сје- 
верне Арбаније и заузела Скадар 
ллислећи да ђе довршеном разгра- 
ничењу моћи ставити то довршено 
дјело. Ако конференција у Лондо- 
ну не нађе заједничких присилних 
средстава да принуди Црну Гору 
на напуштање Скадра, Аустрија ће 
ту мисију узети на себе и извршпти 
је као највише заинтересована. Што 
се тиче унутрашњег положаја у 
Арбанији, Есад паша се прогласио 
суверенол'1 и стоји с војском изме- 
ђу Тирана и Кроје. Џавид је зау- 
зео Валону. Држање Есадово није 
јасно. „Трибуна“ се пита, да ли је 
Џавид дошао у Валону само с тога 
да се врати у Турску или ће да се 
придружи Есаду. Пошто је унут- 
рашња побуна врло могућа, то би 
желили да велесиле поставе ред, а 
за то би биле најподесније двије 
заинтересоване државе: Италија и 
Аустрија, која се већ понудила, а 
у том случају не би ни Италија 
рекла нећу. С обзиром на могуће 
догађаје у јужној Арбанији који би 
проузроковали интервенцију Ита- 
лије, министар војни већ је одре- 
дио јединице потребне за експеди- 
цију.

___  ПОДЛИСТАК
ТАЈАНСТВЕНА КУЋА

— Л. Бренкендорфа —
(4)

— Кдко су оила могућа потребна испи- 
тивања? Зар им ее ваш отац није противио?

— Не. Он је сам призивао докгоре, ми- 
елећи, да ће мени помоћи.

То је био читав ред обмана, којима смо 
ми допуштади да циркулишу, и ја рачунам 
за велику срећу, што ми је страну првдр- 
жавала госпођа Томпе. Она ме је м иначе, 
са самоиожртвовањем гајила за врпјеме моје 
болести и, по молби оца, ријешила се да 
остапе код нас као екопомка. Ја сигурпо пе 
бп могла поднијети тешко бреме, које мн је 
судбина додијелила, да ме госпоћа није по- 
држанала и потпомагала.

— Зар се ви не бојите болесника? Ви- 
дпге, он је опасаи за све који су око њега.

Ела је го одрекла кретањем главе.
— Таквог наступа, као шго је данас. 

пикада није било. но и данас ја се нијесам 
њега бојала. Он, који је вазда био добар

Бугарска помоћ нама
Софија, 21. априла. — „Мир“ из- 

јављује да су лажни гласови да се 
Бугарска обавезала да потпол\огне 
Црну Гору у извршењу неког цр- 
ногорског плана гледе Арбаније у 
споразулгу са шефовима арбанаскилх 
а супрот једнодушне воље Европе.

Скадар и Амбасадорн
Лондон, 22. априла. — „Рајтер“ 

саопштава да се ништа ново ипје 
догодило у погледу Скадра од по- 
тоње сједнице аллбасадора, и ако 
је држање Аустро-Угарске врло од- 
лучно, ипак се може надати да ће 
сједница амбасадорска пажљиво 
проучитити црногорску ноту ида ће 
се предлозима Поповићевил\а рас- 
вјетлити ситуација и олакшати рк- 
јешења.

Проширење Црне Горе
Петроград, 22. априла. — „Ри- 

јеч“ пише да је руска дипломаци- 
ја мишл>ења да би требало дати 
Црној Гори могућност проширења 
земљишног сходно њном економ- 
ском развићу, што би се пости- 
гло давањем обију обала Бојане 
Црној Гори. Руска дипломација по- 
ново је настојала да се Црна Гора 
ослони ради очувања њених ин- 
тереса на тројни споразум, а осо- 
бито на Русију, како би се дошло 
до споразума да Црна Гора доби- 
је побољшања.

Изјава Србије

Биоград. 22. априла. — Пресби- 
ро побија вијест страних новина да 
је Србија изјавила да ће помоћи 
Црну Гору ако иста ступи у акцију.

Велевласти и скадарско питање
Лондон, 22. априла. — Асквит 

је у парламенту саопштио, да је 
добијено саонштење Краља Нико- 
ле да је Црна Гора спремна да пре- 
да скадарско питање у руке веле- 
сила. То је врло повољна вијест а 
Краљу се може честитати на њего- 
вој одлуци колико у интересу ње- 
гове зеллље, толико и због међуна- 
родног мира.

Мишљење у Лондону
Лондон, 22. априла. — Амбаса- 

дори су измијењали јутрос посјете 
и били у министарству иностраних 
дјела. „Стандард“ се нада да се 
Аусгро-Угарска неће противити да 
се даде накнада Црној Гори. „Де- 
љи Телеграф“, коментаришући мо- 
гућност продирања Аустрије и Ита- 
лије у Арбанију, вели да је при- 
спјело вријеме да се неко стара о 
Арбанији. Јели било или не судара 
између Есада и Џавида јасно је да 
постоји договор да се обори ау- 
тономно стање ријешено велеси- 
лама.

Сједница амбасадора
Лондон, 23. априла. — Амбаса- 

дори су се састали у 3 и по пос- 
лије подне.

човјек, оп чак и у наступу својих дивљмх 
представа, никада пе дође до тога да ми 
учвни штету. Иослије тога, у гим критичким 
моментима, ја нијесам сама, Далин је вазда 
до мене, и ја се осјећам спокојна под ње- 
говом заштитом.

— Свакако, ја вас савјетујем, да дате оца 
у ведику болницу. Ма да вам и тешко буде 
да се са њиме растанеге, прије или послије, 
ви морате то урадпти.

— Не, то неће никада биги, сем ако ми 
га силом не отму — одговори Ела. — То 
би било ведико зло за мога оца; ја ћу све 
спосити са моја два помоћника, и не желим 
да нас раздвоје.

— Ви сте добра дјевојка — рече Галнгер 
с осјећањем. Он хтједе још нешто да продужи. 
но Еда га није слушада. Она упдашеио врисне, 
када је видјела босога Пндијанца, који бјеше 
дошао нечујно, и дохвативши га за руку, 
брзо га упита енгдески:

— Далине, како је отац?
Мршаво лице Индијапчево бмло је још 

мрачније него обично, и само гихи звук 
нзаће из његових уста, по Ела га је разумјела.

— Умро? Ие, не, не може битн! — врисне 
она и потрчи к очевој посгаљп. Галигпр ј’е

Бечка штампа сикће
Беч, 23. априла. — Новине, ко- 

ментаришући одлуку Краља Црне 
Горе односно евакуације Скадра 
веле, да се иста има одл\ах изршити 
и то безусловно. Краљева одлука 
не може неколико измијенити др- 
жање Аустро-Угарске и Италије у 
погледу Арбаније, јер су се исте ри- 
јешиле да до краја изведу свој 
програм у Арбанији и да употребе 
сва средства ради утврђења реда.

Утисак у Србији
Биоград, 23. априла. —- Вијест 

о напуштању Скадра од стране 
Црне Горе учинила је овдје дубоки 
утисак. Владини кругови изјављују 
да је својолд одлуколл Краљ Ни- 
кола сачувао најбоље интересе сво- 
је земље.

Француска штампа задовољна
Париз, 23. априла. — Новине 

изјавЈвују своје задовољ>ство због 
ријешења скадарског питања и веле 
да је јучерањи дан био изврсан 
по мир европски.

Аустрија према Ц. Гори
Рим, 23. априла. — Односно 

одлуке Црне Горе, да преда суд- 
бину Скадра у руке велесила, „Три- 
буна“ пише, да се не лложе сма- 
трати као отклоњена опасност ак- 
ција Аустрије против Црне Горе. 
Ако Елад паша и Џавид укрцају 
своје трупе за Анатолију, онда ће 
се експедиција аустро-италијанска 
или смањити или избјећи.

Одлука Ц. Горе и амбасадори

Лондон, 23. априла — Амбаса- 
дорска сједница узела је званично 
на знање одлуку Црне Горе о на“ 
пуштању Скадра, на што су амба- 
садори изјавили опште задовољ- 
ство. Затим ће расправљати начин 
и дан предаје Скадра велесилама. 
Данас се предлагало да се Скадар 
преда официрима међународне 
флоте.

Спор Србије и Бугарсне
Посредовање Русије

Софија, 21. априла. Добро о- 
бавијештени кругови веле, да је 
Русија обавијестила Софију и Би- 
оград, да пошго се Србија и Бугар- 
ска не могу сложитн односно спор- 
них земљишта, то ће Русија узети 
улогу посредника.

Преговори за мир
Пристанак порте и обустава непријатељства

Цариград, 21. априла. — Одго- 
вор портин изјављује: Министар и- 
ностраних дјела узео је на знање 
саопштење од 18. априла и изјав- 
љује да царска влада прихваћа по- 
зив велесила, да се непријатељства 
обуставе и да се одреде пуномоћ- 
ници за мир. Турска је означила 

сада увидио да је непогребан. Он притисне 
дубме елекгричног звонцета, које је водило у 
собу г-ће Томпс, која о овоме лије ништа 
знала, и удаљи се. Он се ријешио да ишчека 
гај моменат, када би могао казати Ели, да 
није сама на свијету, да и она има прија- 
теља, без обзира на смрт њепог јединог при- 
родпог покровитеља.

Доктор Зејдорф, који бјеше дошао другог 
дана у јутру, изјави своје мишљење да је 
смрт проузрокована ушљед елабости срца, и 
па мимично пигање Галигера, да ли се могао 
спасти, доктор слегне раменима.

— Може бпги јаким средетвима да би се 
за мало поврагно, но на основу онога шго си 
ми причао, ово је, сигурно, пајбољп свршегак.

Галпгер, гога дана на подне напусги 
Линдснову кућу, а мјеето њега дшпла јс 
сесгра Зејдорова, да би потпомогла духом 
клонулу Елу. На дан погреба Лпндепова, 
млади умјетник отиде, напустпвшн само за 
кратко врнјеме оепротјелу дјевојку. 0 повратку 
и.1и љубави између њнх, имје бцдо казано 
ни једне ријечи, али су они зналп. да ее 
расгају за кратко вријеме. Алка која је при- 
везала њихова сриа оне знаменитих поћи, 

своје пунолдоћнике и тражи да Лон- 
дон буде мјесто за преговоре.

Турски делегати у Лондону
Цариград, 22. априла. — Пос- 

ланик у Берлину Осллан Низалш, 
ллинистар грађевина Бација и са- 
вјетник ллинистарства иностраних 
дједа нањменовани су за пуномоћ- 
нике у претоворима о миру и от- 
пуговаће вјероватно у уторник. 
Наређена је обустава непријатељ- 
ства до закључка мира.

ЛЛеморандум Србије
Биоград, 22. априла. — Назна- 

чени изасланици српски Новако- 
вић и предсједник Скупштине Ни- 
колић одлазе у уторник у Лондон, 
да предаду амбасадорима српски 
меморандум односио подјеле зем- 
љишта међу савезницима.

Продужена обустава непријатељства
Цариград, 23. априла. — Г1орта 

полузванично саопштава, да је обу- 
става турско-бугарских непријате- 
љстава продужена још за десет да- 
на. Порта званично тврди да се во- 
де преговори односно превоза ото- 
манских трупа, које се налазе у 
Арбанији. — Есаду је наређено да 
своју војску стави под команду за- 
падне армије Али Ризе.

Аутономија Арбаније
Есад паша, Аустрија и Италија

Рим, 21. „Стефани“ доноси из 
Беча, да односно „Танове“ вијести 
да је Есад признао границе Арба- 
није, Аустрија и Италија сагласиле 
су се да прогласе за непостоје- 
ћа и ништава сва акта Есадова, 
као и његове договоре са погра- 
ничним државама.

Грчка и Есад паша
Атина, 22. априла. — „Грчка А- 

генција“ је овлашћена да најкате- 
горичније побије вијест пуштену у 
неколг дијелу стране штампе одно- 
сно некаквог споразума између Гр- 
чке и Есад наше.

Аустрија и Италија у Арбанији
Рим, 22. априла. — „Трибуна“ 

побија вијест „Тана“ да Аустро- 
Угарска и Италија имају договор 
да подијеле Арбанију. Тиче се само 
упливних зона а не подјеле.

Принц Бонапарта на бојном лољу
Дивљење принчево српској војсци

Биоград, 24. априла. — Принц 
Роланд Бонапарте, члан иститута 
у Паризу, долазећи из Једрена, сти- 
гао је гтреко Ниша у Скопље. Принц 
праћен од капетана Ђорђевића 
посјетио је бојна поља на Кума- 
нову, Косову, Феризовићу, као и 
Грачаницу. У Призрену је прегле- 
дао војничке логоре и присуство- 
вао вјежбама рекрута, те је изразио 
више пута дивљење на држању, 
вриједности и храбрости српског

коју су провели поред постеље умирућег 
мучепика, била јс неразднојеиа.

Када се он враги опет, да би се за вазда 
здружио са својом љубљенипом, на гробу Лин- 
денову цвјетале су мнрпшљаве руже. Те ми- 
ришљаве руже позивале су и брдашце, које 
је би.то близу гог гроба, под којим је вјеч- 
ним сном спавао Далин, који је прежинио 
свога господара само неколико мјесеци. Он је 
умро без снаке видљиве болести, само од туге 
за својим господарем, а доктор Зејдорф рекао 
је на његовом гробу:

— Ја одлично знам, да медицина не приз- 
наје да срца могну препукнути, по у прак- 
гпци како ми се чини може се ерести. Не- 
када сам ја рђаво мисдио о покојном. Сада 
се на његовом гробу кајем за своје погрешно 
мишљене, јер ко год умире од туге, не при- 
моран ни од чега, тај мора бити сигурно 
добар човјек.

II та кратна надгробна бесједа, била је 
најбоља измећу евих, које су ее могле изрећи 
над гробом Далиновим.

С руског К. 3. М., учите.к.



војника и на реду у животу нор- 
малном који влада у ослобођеним 
крајевима. Ручао је код српског 
престолонашљедника у Скопљу, те 
је синсћ хитио отпутовао преко 
Биограда праћен од свог секретара. 
На станици у Скопљу су га испра- 
тили ађутант престолонашљедни- 
ков, консули Русије и Француске, 
предсједник општине, велики број 
официра и многобројни народ. (Б. 
Пресбиро).

К заузеђу Скадра
„Н. Времја“ пише:
Како је црногорски Краљ славно 

отпочео балкански ослободилачки 
рат, тако га је витешки и довршио. 
Сам против воље све дипломације, 
не очекујући савезнике, црногорски 
Краљ објавио је ратмоћној Турско; 
Империји; сам без својих завезника, 
опет против воље свих великих 
држава, он је заузео тврђаву, која 
је била цијељ његова похода.

Јучер је његова војска уљегла 
у Скадар. За Црну Гору је Скадар 
то исто што и Скопл>е за Србију: 
стара пријестоница Зете. Из ово- 
га града управљале су Црном Го- 
ром двије династије до данашњег 
Дома Петровић—Његоша — знаме- 
нити Балшићи и Црнојевићи. У овом 
граду први српски Краљ Бодин доче- 
као је јевропске крстоносце првог 
крстоносног похода. Овај град био 
је културним средиштем неколико 
стол>ећа. У њему се трудио у XI 
вијеку српски свети Јован*) (Вла- 

ђ димир) зетски (краљ), којега по- 
штују не само Срби, него и Арба- 
наси свију вјероисповиједи, чије име 
носи јадранска лука — св. Јована 

1 Медуанског.
У ово старо гнијездо српско-сло- 

венске културе Црногорци су се 
< повратили. Од г. 1478. оно се на- 

лазило у турским рукама. Пошто 
га је Мехмед-Освајач заузео, Цр- 
ногорци су оставили своју стару 
престоницу и склонили су се у горе, 
да отуда четири вијека и по воде 
борбу „за крст часни и слободу злат- 
ну“. У овом се крије и рјешење 
загонетке, што руски вице-консул 
Милер не налази сада у овоме 

Ј-. граду Црногорце. Овај мали народ 
"■ дао је доказа величине духа, какав 

се ријетко налази и у великим на- 
родима.

Утисак у Петрограду
Вијест да су Црногорци заузели Ска- 

дар — иише „Н. Времја“ — још из ју- 
тра распространила се по престоници. 
По банкама стигли су берзански телеграми 

; око 10 саги и телефон је разнио вијест 
: по свим крајевима града.

Радост, изазвана тим гласом, била је 
. особена, друкчија, неголи по заузећу 
. Адријанопоља. Тамо се пад тврђаве оче- 
^кивао с дана на дан, од часа до часа. А 
*овдје, послије објаве блокаде међунаро- 

дног бродовља и послије извјешћа о 
опозиву србијанске војске испод тврђа- 
ве, нада да ће бити заузета остаде ми- 
нимална. Јеврејска штампа већ је била 
раструбила, да се Краљ Никола неће 
даље противити вољи Јевропе и да ће 
за којекакве 20 милиона зајма прекинути 
зпсаду. Чак и упућене особе нијесу оче- 
кивале заузеће Скадра прије страсне су- 
Зоте. И одједном — Есад паша ријеши 
ха православном свијету приуготови ус- 
кршњу радост. Он предаде изнурен по- 
чугодишњом опсадом град уочи великога 
фавославнога празника.

Усљед нове словенске побједе чланови 
:авјета Општества Словенске Узајамно- 
:ти ријешише да се одслужи благодар- 
ствени молебан. Овај молебан био је 
здређен у Преображенском храму све 
шарЈгије, који је сав посвећен успом^нама 
>орбе наше армије с Турцима. У том 
сраму, гдје се чувају кључеви Адријано- 
1ол>а, Варне и других градова, заузетим 
чуским оружјем од Турске, гдје је по- 
. 1ављен и иконостас вође руских добро- 
Јољаца у посљедњем српско-црногорском

) Ћивот Св. Владимира—Јована налази се V 
едном грчком манасгиру близу Елбасана Бла- 
кенопочивши митрополит дабро-босанскн Хаџи 
-ава походио је овај манастмр нарочито да се 
(оклонн пред ћивотом овог српског Светите ва 

У. Ц. В. 

рату генерала Черњајева — био је од- 
служен благодарствени молебан. Митро- 
форни прогојереј Голубев. прије молебна, 
обратпо )е присугнима сљедеће слово:

Цар царств\>/џћих и Господ господств^- 
јсћих повратио је Скадар, о чемг је било 
мало наде, опет р р^ке православних хриш- 
ћана. То је стало много жртава народу 
малом по број\> али великом по духу, 
примјеру свих Словена. Треба да подне- 
семо благодарност Свевишњему за ову 
нов\’ побједу православних и да се помо- 
лимо за душе оних, који неће више до- 
чекати Свијетло Ускрсење у крилу своЈе 
породице и ближњих својих.

Вез икаквих објава и позива храм је 
био препун. Вило је много генерала и о- 
фицира, дипломати српске и бугарске 
миснје, чланови Државне Думе и Држав- 
ног Савјета, ко'и се нијесу разишли о 
ускршњим празницима.

Послије молебствија предхрамом раз- 
лијегало се: „Да живи Краљ Никола!" 
— „Да живе Цриогорци!" из неколико 
хиљада грла. Студенги су запјевали „Бо- 
же Царја храни“ и све то мноштво го- 
логлаво пјевајући упутило се к српскоме 
посланству по Литејном проспекту. Путем 
је број манифестаната тако растао, да 
су сву улицу запрудили. На Невеском 
проспекту, гдје је српско посланство, то 
се мноштво заусгавило, продужујући пје- 
вати народну химну. Али изненада појави 
се полицијска коњица. Да се избјегне 
бескорисни сукоб, манифестанти се мирно 
разиђоше у разним правцима на групе, 
и у току дана, по разним дјеловима пре- 
стонице, настављали су манифестације, 
али су носиле каракгер случајни и брзо 
су се прекидале.

Чланови Опшгества Словенске узајам- 
ности упутили су Њ. В. Краљу Николи 
сљедећи телеграм:

„Тек што смо отслужили благодар- 
ствени молебан за даровану побједу ир- 
ногорским вигезовима и за здравл>е њи- 
ховог Царсгвеног Вође, који је тако хе- 
ројски отпочео и гако славно завршио 
овај ослободилачки раг, испуњени енту- 
зијазмом, кличемо: Да живи црногорски 
Краљ и Његови храбри јунаци!“

А савјет Руско-црногорског Општества 
управио је Његовом Величанству сљедећи 
телеграм:

„У овај радосни дан заузећа посљедње 
тврђаве Скадра херојским и надчовје- 
чанским напорима храбре војске Вашег 
Величанства, Руско-црногорско благо- 
творно Општество честита Вашем Вели- 
чанству, Цару јунака, и у лицу Вашега 
Величанства брацком и сродном нам по 
крви и вјери црногоском пароду пад 
првокласне тврђаве престонице древне 
Зете, с вјером да ће се од данас на 
утврдама Скадра утврдити за вазда трон 
Вашега Величанства, и Скадар опет по- 
стати престоницом црногорских Краље- 
ва. Слава Црној Гори! Да живи све Сло- 
венство!"

Међу присутним на молебну чланови- 
ма разних словенских организзција од- 
лучило се, да се у Казанском Сабору 
отслужи парастос и положи вијепац на 
гробницу Цара Александра 111. Једна де- 
путација је била код градоначалника ге- 
нерала Драчевског, који је депутацију 
одма примио и изјавио, да полагање ви- 
јенца зависи од одобрења команданта 
Петропавловске тврђаве, и као руски 
Словен да се радује успјеху братскога 
оружја. Командант тврђаве генерал Да- 
нилов одма је примио депутацију и одо- 
брио полагање вијенца са највећим за- 
довољством.

Казански Сабор био је препун народа, 
међу којим сви присутни у престоници 
чланови словенских друштава, много во- 
јених и јавних трудбеника, чланови Др- 
жавног Сав;ета и Државне Думе, градске 
Думе, много професора и ученика, као 
и простог народа. Испред парастоса цр- 
ногорски сингел Мардарије Ускоковић 
изговорио је дирљиво слово.

„Нека је благословено Име Господње, 
ко/е је донијело двјестамилионој поро- 
дици словенских народа блзгу ви/ест о 
паду првокласне тврђаве Скадра, посљед- 
њег грозног бедема Ислама на право- 
славном Балкану. Нека је прослављено 
Име Господње, ко/е је изабрало мало 
словенско племе за увеличање д\>ха не- 
чувеним подвизима. Слава Великом Кра- 
љу, ^оји ]е одбио за милионе продају 
хиљада палих бораца. Господ га је об- 
дарио мужевством Давида, мудрошћу 
Соломона, постојанством Мојсеја. Но више 
од славе живим, слава оним, на чијим 
ће гробовима брзо никнути ново цви/еће. 
О ви, скадарске жргве, цијеном живота 
пружисте Словенству дивни ускршњи дар. 
У вашем новом загробном животу бла- 
говнјестите пређашњим српским Краље- 
вима, да су се Срби ослободили, објавите 
Хомјакову, Аксакову, Черњајеву и мили 
онима руских бораца побједу словенске 
мисли. Предајте радосну вијест Цару А- 
лександру 111., који је признао Црну Гору 
јединим вјерним пријатељем Русије. Сла- 
ва братском народу рускоме, који је отпо- 
чео ослодођење своје браће. Из д\’бине 

наших срдаца хвала и благодарење Хри- 
сту Спаситељу за љубав и милост према 
нама недостојнима. Ми смо побиједили 
непријатеља, али не нама хвала и слава 
за то. Не нам, не нам, но Имену Твоје- 
му Господи!"

Послије парастоса слиједио је благо- 
дарствени молебан. ДепутациЈа словен- 
ских организација на колима пошла је у 
Петропавловску тврђаву, гдје је положи- 
ла огромни вијенац од бијелих ружа на 
гробницу Цара Александра III. у присус- 
тву генерала Данилова, много официра 
и народа. Митрофорин протојереј Дернов 
отслужио је помен, а сви присутни отпо- 
јали су „Вјечнаја памјат“ Царственом При- 
јатељу Црне Горе.

Пред Казанским Сабором клицало је ви- 
ше хиљада народа у част Краља Николе, 
Црне Горе и српског народа и прсТламало 
је ваздух.

Двије опсаде Скадра
— По Стјепану М. Љубиши —

Град Скадар лежи на високу брду, гдје се 
језеро у Бојану слива. С истока кваси га 
Дрим, са запада, широко и рибљиво језеро, 
а брежуљци, посаћепи лозом и маслином, 
ките га наоколо све до пространа луга. Ри- 
јека Бојана тече до мора, лижући шумом 
обујена брда. Гради ли га, земаном, браћа 
Мрњачевићи, а продали дужду браћа Балши- 
ћи пете године по Косову, па се залуду 
прегонили да га Млечићу преотму, Балша 
трећи, Ђурађ Брапковић и Високи Стеван.

По докле Турци поврате Млечићу Негро- 
попт, Мехмед други пошаље Сулејман пашу 
са десег хиљада што јапичара што оклопника 
да освоје Скадар па Бојаии, којег је стра- 
жио с малом силом Антуп Лоредан, док му 
приспије првог липња (јуна) 1474. војво- 
да Болду с галијама, које су се онда вра- 
ћале из Мисира. до мало дапа допаде и вој- 
вода Петар Моћениго, и ова двојица прекрију 
Бојапу својим лађама. Но је било зло што 
лађе нијесу могле приступити ка Скадру, јер 
је Бојана плитка. Онда домишљаги Млечићи 
пошаљу .ћудовика Бемба к Ивапбегу Црпоје- 
вићу, да га какогод склони на бој иротив 
општег злотвора. Но Бембо није зпао језика 
ни како би до Нванбега допро, камо лп да 
га на рат покрене. Нагпа га добра срећа на 
неког галијаша, који му каза да на његовој 
галији чами неки сужањ с ових крајева, ко- 
ји добро познава путеве и кнежеве околишне.

Тај сужањ био је Стеван Калуђеровић, 
сестрић Стевапа Штиљаповића, кнеза паш- 
тровачкога (који се послије од певоље по- 
турчио и назвао се Скендер-бег). Зовпе га 
Бембо п дадне му тврду вјеру да ће га ос- 
лободити. ако га искрепо послужп. Стевану 
свапе. Укрцају се у један велики чун и за- 
возну се уз ноду. Чују путем од рибара да 
Пван бег сједи на Врањини, острву на јозе- 
зеру, гдје се искрцају и кнезу прикажу.

Пван бег с прва почпе да се жали на 
Млетке. — Бембо почне обећанати масне на 
празне, и обрече дати Нван бегу оружја и 
новаца, ако му помогне. Пвап бег се дуже 
отимао, док се Стеван огкри и рече: «11 мој 
ће ујак доћи с Паштровићима да одбије са 
Скадра Турке, наше ће се војске смијешати 
и видати косонске ране«.

Ту углаве борбу док један тече, а уроче 
дан, кад ће Иван поћи по ратне справе да 
их препесе с Бојане па Вир.

Загим Стеван отиде свом ујаку, кнезу па- 
штровскоме, да га склопи да с војском пође 
Скадру у помоћ, па се врати Бембу па Бојану.

— Би ли се гп поуздао поћи до Скадра 
и предати нашему војводи једно писмо. — 
рече Бембо.

— Бих, — одговори Стеван, — по свој 
прилици биће ноћ тамна, него мп омотај 
писмо у велико, да га виде из далека наше 
страже, да ме не убију у мјесго Турчина.

Писмо Бембово бијаше збиља дуго и ши- 
роко. Соколи Лоредана да се придржи а ево 
му помоћи ода свуд. Стотину лађа напунио 
и оружао Иван бег; хиљаду момака води 
кнез пашгровски; четири стотине пуљеза во- 
ди Малипиеро. Најпослије пише да је опре- 
мио своје људе, преодјевене у фратарске ха- 
љине, да узбуне и подигну Малисоре и гор- 
њу Арбанију за крсг и слободу.

Стеван дохвати писмо, одвезе се до под 
град, пзађе на сухо и све, пожапке прође 
турско око; кад сине муња — зазри пут, 
кад сијева — пани потрбушке. Од ломине 
до плотине, сване му пред самим градом. 
Викне стража с града: »Ко си9«

— Књигоноша, — рече Сгеван. Бијаше 
се већ раздани.10, кад га с омотапом главом. 
да не видн очима, изведу пред Лоредана. 
Нађе војводу гдје тјеши п соколи огладње- 
ло и ожедњело грађанство: да још прнгрпе 
осам дана, ако не бп помоћи да ће предаги 
града на погодбе.
— »Ако сге гладни, ево вам мојега меса; 
ако сте жедни, ево вам моје крви«, — ви- 
каше скадранима јупачки си Лородан, а онн 
заоре: »Жцвјели Млеци!«

Новиједа грогиранип Ћипко, који је гали 
јом у гом рату запоииједао, да су многи у 
граду умрли од жећи, а и иослије боја, кад 
се град ослободио турске опсаде, многи ум- 
ру на пречац, јер се лакомо папију нездра- 
вом водом из језера да утоле давпу жеђу.

Но би мало трајао први угисак Лоредано- 
вих ријечи, да не дође Бембово писмо. Премда 
је суд смртно накаживао оне који би обја- 
вили службепа писма, Лоредап прочита гра- 
ђапима и војсци Бембов лисг, и тако их 
охрабри и надом припита.

На огњепу Марију (17 јула) ударе Турци 
јуришем на град. Нмали Скадрапи велику 
множину кошева оплегених прућем а омаза- 
пих пакљеницом у које зими сипљу жиго да 
га врх огња од влаге и црва учувају. Ове 
кошеве пуне, удишепе сумпором, паклом и 
кучином, горуће и вреле, оборе на сгогине 
низ брдо на гурску војску. Преко тога ли- 
тице, дрвље и камење ваљаху озго низ ону 
стрмен; топове набијаху грохотом, а проси- 
паху врелога ул>а, лоја и пакла с градских 
зидова, уз које се бијеспи јаничари с паге- 
гом пењаху као уз нос.

Пзгуби тај дан паша око пет хиљада људи, 
што опечених, шго смождених.

— Је ли допушгено говорити? — рече 
Стеван Лоредану слободпо и смјело.

- Јест, синко, ако узумијеш, — одго- 
вори војвода.

— Ја велим да ме пустиш — настави 
Стеван, — да пођем к Бембу на Бојану, да 
му кажем шта је амо било и да га посоко- 
лим на бој.

Стеван добије допуштење и опет мраком 
изађе из Скадра и дође здраво и весело к 
Бембу. Исти дан пуче глас да је кренулз 
зетска војска с Вира на Бојану, и да еу се 
дап прије здружили Паштронићи и сњом по 
дпу Црмпице. Није било куд нп камо, но је 
требало озбиљно ударити. Паиану Млечићи 
с једне, а Срби и Хриати с друге сгране и 
пожену Турке до Бушата. Скоче Малисори да 
им не дају на више и поеијеку их преко 
двије хиљаде, а осгатке подагнају у доњу 
Арбанију, гдје их је чекала, онако грозничаве 
и сломљене, друга комарда.

Оклевеган код господе млегачке, посла1 на 
галију са које је побјегао и доцније се по- 
турчио, Стеван Калуђеровић проведе цијелу 
годину под Кројом у Арбанији, коју су Турци 
с великом муком опсели. Јуна 15. године 
1478. град се предаде под уговором да се 
млетачкој војсци поштеде животи и имовина, 
но Турци повежу и до једног Млечића посјек). 
Пза Кроје дође ред на Скадар. Нсти Султан 
Мехмед својом је главом предводио војску. 
ВојводаАнтун Лоредап предаде заповједнишгво 
пад градом некому Да Лецу, слабу и не 
вјешту војнику. Турци опсједну град и по 
савјегу Стеванову посгаве двије велике га- 
лије да бране лађама Иваи-бегоним изиоз 
низ језеро. Десет хиљада камила донесу турску 
ратну оирему. На свима бреговима око Скадра 
вили су се гурски барјаци, а расгрти чадори 
из далека се бијељаху као да је снијег пао. 
Један млетачки бјегупац изливао је под градом 
гопове са зрнима од 1 200 лигара. Ови, због 
своје стравичне величине и теготе, споро еу 
палили, јер их је било трудно набијати; али 
неоцијењене штете починише граду. 22. српња 
(јула) нареди султан јуриш. У граду зазвоне 
звона и свако полети на разорене зидипе да 
ногине. Најпрви Сгеван засади гурски барјак 
на бедем, но Арбанаси и Хрваги крвавим 
отпором сузбију Турке до логора. Сјутрадан 
јурише Турци с јачом силом, но нестрпљиии 
Мехмед нареди да се обрате свих једапајест 
топова против великих врага од града и да 
се сви од једном опале. Већ су Турци били 
ушли у град и клали се с хришћанима по 
градским улицама, кад их изпенади грухање 
топова с леђа. Настане таква забуна да Турцп. 
не знајући што би, оставе срад и узмакпу 
до логора. Мехмед, разјарен у прве, смекша 
и окупи ратни збор. те пареди да се већ 
не јурише на град, по да се онако опсиједа,



док му становници ији помру од глади, ији 
скуче главу под мачем. Мех.мед се поврати 
у Цариград и одведе собом Стевана, којега 
прозове Скендер-агом.

Па Савин-дап Млечићи предаду Турцима 
Скадар, Бар, Улциљ и Драч, а склопе с Му- 
хамедом грговачки уговор.

И још један...
— Другу Радовану Беговићу, богослову III. год. 

погинулом 8. априла на Тарабошу —

Свршила се велика драма. Скадар је пао! Ево 
нас у древном српском граду. Окупљепи шетају 
се ратнпцп градским улицама. Побједпоци пјевају, 
а побпјеђенп су почели отварати капијска врата 
и норед све негда велике гордостп погружево пружају 
руке молеђи за комадић хљеба’ Све у варошп ври. 
Свакојп лпкови пред нас пролазе. Ми само гле- 
дамо! Тражпмо те, али тебе нема!! Нема твога гла 
са, да се Скадром заори, као оно назад пола го- 
дине дана када прпјестоннчким улицима пјеваше: 
< У бој у бој>.

Хеј да смо се нашлн у овом нашем граду, да 
поведемо коло у <шехеру скадарскоме*. Ми смо 
весели али ту веселост крњи твоја погибпја... 
Тако је ^удба хтјела, да из нашег малог разреда, 
потече, можда, пошљедња кап крви у овом светом 
рату.

Ти си крвљу која је из твојих српских, мла- 
ђаних груди потекла, запечатио херојске борбе ва 
окрвављеном Тарабошу! Чини ми се као да те сада 
пред очима гледа.ч гдје као кип стојиш ва стра- 
жи и вргппш свету шиљбочку дужност; пратпш

\ тћојвд нрнич очтаа. нотријатеља х позицијп и по 
некада бациш погледе на ону азијатску заставу, 
која се до данас лепршаше на бедему Мрњачевића 
града. Веселнш се и мислиш, да ће кроз којп дан 
куцнути час турског господарства у опсједнутом 
граду; али не бп те среће, да чујеш куцањ 
тога часа!

Прокдети низам добро нанишани, зрно кроз 
твоје красно чело пројури... ГЈадаш са осмијехом 
на уснама, задовољан што си погпнуо вргаећи 
свету дужност. Све црте лпца бпле су ти веселе. 
Весели се твоја душа п сада у наручју Свемогу- 
ћега. Плива у радости. Види Скадар и знаде да 
су га храбри Горштаци поред свих пријетња «Ве- 
ликијех» освојили.

Ни моЈоа остарјеле ти мајке, ни њено запома- 
гаље, која те снрота у зноју п труду подигла и 
школовала мпслећи и надајућп се, да ћеш јој у 
старости помоћи, није могло поколебати твоју 
младу душу. Узиграло је срце твоје. Вјеран тра- 
дпцији својих предака, лаћаш се пуппге те од 
искона црногорске друге, и пјевајућп ступаш у 
редове косовских осветнпка. Хиташ да Српству 
послужпш, да испуииш завјетну Србинову мпсао. 

Са зајово.вством стављаш ва оатар домовпне мла- 
ђавп жпвот, којег сн, ето, њој и приложио. Мирно 
се одмарај на том васкрслом српском споменику, 
међу осталим црногорским орловима који, тјерајући 
Ислам са Еалша, славпо падоше. Одмарај се н 
радуј се што је баш сада у најљепшим данима, 
када се природа буди, када свако тражи нова жн- 
вота, освојсн овај наш град. Пспунио ти се мде- 
ал, о коме сн за клупом снијевао. Вама борцима 
палим за с.гободу Загоркнње ће плестп лаворове 
вфш«. а жт шк хучке. Молвђсто весташне 
валове са нашег мора, да вас не узнемправају. 
Они ће носити поздраве српској Неретви и при- 
чаће како Србпн за слободу мре. Ми ћемо се 
вазда тебе сјећати носићемо те у нашим срцима, 
док год се други поклич нашим пданинама п гу- 
дурама буде зачуо, док друга српска пушка буде 
одјекнула, док впла са Требевпћа позове браћу у 
помоћ; тада ћемо за овај остатак наше земље 
пасти! Лака ти црна земља тебе, друже, који сн 
слиједио да испуниш девизу: Ци1се е$1 рго ра- 
(па топ!

Скадар, 11. апрпла 1913.
Душан Ивовић, богослов 

редов пјешадије зетског бата.тиона.

Дневник
Примање у Двору. С обзиром на рат- 

не прилике поводом имендана Њеног 
Величанства Краљице и крсног имена, 
Ђурђев-дана, у Двору ове године није 
било нримање него се само уписивало у 
књиге.

Честитка о Ускрсу. Његово Величан- 
ство Краљ примио је о ускршњим праз- 
нииима телеграфску честитку од најуглед- 
нијпх грађана скадарских. На њу је Ње- 

гово Величанство Краљ благоизволио од- 
говорио овим телеграмом:

Града С-кадра
Ваш искрени поздрав и честитке које 

сте Ми упутили ви и потписани на ваш 
телеграм, примио сам са задовољством, 
на које вам срдачно захваљујем. С Моје 
стране желим доброме Граду Скадру 
мир и да се брзо поправи од зла и му- 
ка које је претрпио у овом рату.

Наређујем да грађане увјерите о Моме 
најбољем расположењу према њима, да 
ћу их без разлике вјере љубити као и 
остале Црногорце и нека слободно ра- 
чунају на моју добру вољу и заштиту 
вјере и имања и да ће им се правда ди- 

јелити поједнако с осталом браћом Цр- 
ногорцима. Живјели Скадрани

Краљ Никола“.
Телеграм Скадрана гласи:

Њег. Краљ. Величанству Краљу Господару
Николи I.

Цетиње. 
Најпонизније честитамо Вашем Краљ. 

Величаиству Христово Воскресеније. у 
\\а\понилни\и ЋашемКраљ. Величанству. \ 

предсједник Општине Града Скадра Му- 
арем Бег Ђунбег, Асан Бег Батулабегов, 
Ибраим Бег Соколовић, Риза Бег Коплик, 
Јусуф Ефенди Гола, Пашко Какарић, Ноц 
Пистул, Микел Топал, Микел Шкрељ, 
Пјетар Дерегег, Јанча Чегрековић, Павле 
Вучинић.

Унапређење књаза Петра. Његово 
Краљевско Височанство КњазПетар, који 
је за све вријеме овога рата особитом 
вољом и ријетким пожртвовањем у ре- 
довима наше храбре војске примао учеш- 
ће у свијема ратаним мукама, унапријеђен 
је приликом освојења Скадра у чин ар- 
тиљериског бригадира.

Стране мисије. Стране санитарне ми- 
сије, које су биле за вријеме рата у на- 
шој земљи, пошго су завршили свој рад, 
почеле су да се разилазе.

Рад наших школа. Као што смо 
с поуздане стране обавијештени, све 
школе биће почетком маја отворене. У- 
ређено је тако, да ученици не изгубе 
ову школску годину, која ће, без пре- 
кида. трајати до конца новембра. У де- 
цембру ће бити одмор, а почетком нове 
године настаће нова школска година, 
која ће трајати закључно до конца јула. 
Испити зрелости биће у октобру.

Помен. Породица пок. командира Пав- 
ла Пламенца приређује покојнику, палом 
18. марта на Тарабошу, 28. ов. мј. четр- 
дестодневни помен у влашкој цркви на 
Цети њу.

Лутрија за сиротињу. Умољавају се 
сви они који су примили б.чокове лутри- 
је за сиротињу, да пожуре са распро- 
дајом истих и предавањем новца, како 
би се вучење што прије извршило.

Једна допуна. У извјешгајима донесе- 
ним у прошлом броју нашег листа о на- 
родним манифестацијама и прослави на 
Цетињу, поводом пада Скадра, случајно 
је избјегло да се напомене, да је овд. 
црквено пјевачко друштво „Његош“ узи- 
мало такођер впдног учешћа у свим ма- 
нифестацијама, као год и при дочеку Њ. 
Кр. Височансгва Престолонашљедника, 
шго се овим допуњује.

Од уредништва. Овај број излази дан 
касннје, јер смо хтјели да сачекамо све 
важније вијести. Исто гако и идући број 
неће пзаћи у петак, него, изузетно, у 
суботу.

Вријеме. Пош.љедњих дана вријеме се 
било страховито погоршало. Настали су 
кишовити дани и киша се изливала и но- 
ћу и дању, готово без прекида Та на- 
гла промјепа, послије прекрасних сунча- 
пих прољетњих дана, дјејствовала је и на 
температуру, јер је знатно захладило. Да- 
нас се ночело вријеме да прољепшава.

А све свеца Мухамеда кличу. 
Који пане у боју крваву 
Томе душа иде у џенету, 
Хурије га у наручју срету, 
Па му дају меда и шербета, 
А на гроб му дижу минарета, 
Тако стоји у њихову дину, 
Тако ‘Гурци зборе Каурину. 
Коран књига Турчину је драга 
Она му је сва крјепост и снага; 
Коран служи и по њему суди; 
Турци н’јесу као други људи: 
Опијени вјерскијем незнањем, 
А бијесни дугим царовањем. 
Сваки од њих радо у смрт лети, 
Да се прије одмори, посвети. 
Гвозден обруч Скадар опасао, 
Обруч пуче. падају јунаци. 
Од праха се развили облаци. 
Хасан Риза невесело шета 
Од армије до градске капије, 
Брани града, кори османлије: 
-Турци, браћо, срамота вас била, 
Не клоните пред вашијем робљем, 
Што вас служи и на вас се тужи 
Од Косова до данашњег дана, — 
Ја се надам у нашег Султана, 
Да ће нама послати индата 
Још двадесет хиљада солдата; 
Заире нам није нестануло, 
А то војске тто је погинуло, 
То су били слаби и нејаки. 
Урте за дин и вољу алаха, 
Сви по двадест уништите Влаха; 
Ја ћу први уз вас полећети, 
Ђе умрете ја ћу умријети! 
И наћемо среће и игбала;
Што ћ’ учинит Црна Гора мала 
Против наше силе и ордије, 
Кад јој Москов у помоћи није, 
А Европа за њу с.чабо мари, 
Што ће коме ти горски хусари?" 
Пао снијег свуда по главица, 
Не види се гора ни литица; 
Вијавица ударила љута, 
Клице леда висе о гранама; 
Јече пали људи под ранама; 
Замрзли се брци на уснама; 
Сестра мртва брата загрлила, 
Мајка држи на криоцу сина; 
Разбојишта скрила олујина: 
Вију гладни вуци по ледина; 
Нођ је пала нигдје нема зрака, 
Осим плама ватре из пушака; 
Заставе су крвљу обојене’ 
Тврде куле зрњем разорене. 
Црногорци мукама свикнули 
Кроз тврде се кланце разасули, 
Газе снијег, воду до кољена, 
Носе дуге пушке о рамена, 
Носе сабље, носе гвожђа витка; 
Ломе, сјеку шипке од челика. 
Колико је тврдог Тарабоша; 
На све стране гвоздени диреци, 
Ископане рупе и јендеци. 
Црногорци напријед ступају, 
У шанце се с турцима хватају; 
Провреле су ријеке крваве 
И проносе оружје и главе; 
Главице су покрили облаци; 
Дубодоле прекрили јунаци;
Пламен суче, топ и пушка пуче, 
А рањени од бола јауче;
Кости шкрипе, рукама се даве; 
Ко би позн’о накажене главе?
Неки нема ока ниједнога, 
Неки нема ни брка ни зуба. 
Неки опег носа, ни вилица, 
Други нсма читавога лииа; 
Као да су у пак.ту горени, 
У црни су угљен претворени; 
Би рекао, би се зарекао, 
Да то никад н’јесу људи били. 
Једне ноћи, на душеку меку, 
Санак снио поглавица града, 
Силан Турчин, Асан-Риза бејо, 
Што је Скадар јуначки бранио, 
Море крви за њега пролио: 
Да се велро небо отворило, 
А из њега покуљале муње 
И његове дворе разориле, 
Два му сина стријеле убиле, 
Њему муње очи извадиле, 
Двије каде вода однијела; 
Да је мјесец у море пануо.
Крст од злата иад Скадром засјао, 
А кроз варош протекли погоци, 
Који носе од Турака главе. 
Санак снио, на ноге скочио, 
За оштру се ћорду дохватио, — 
У то на град пукоше плотуни, 
Сукоби се умље и безумље; 
Ударио сирак на силнога, 
Сусрио се мали с великијем, 
Нови Давид уби Голијата, 
По његовом почепа пепелу;
Ал’ чуј сада — ја’да изненада: 
Запишташе из Беча господа 
Пред турскијем сломоп и поломом, 
Па крваве жалбе растуришђ 
У Њемачку и земљу Русију.
У Енглеску и у Италију —-
И Француску — свога протцвника; 
Полиже се дипломатска вика 
На косовског џина, осветника; 
Европа је образ окаљала, 
На Јадрану бродове послала; 
Кидисаше силни и махнити, 
Да униште бедем вјековити; 
Црну Гору и н.ено камење, 
Погазише’ правду и поШтење. 
Наше луке прекрили бродоцц 
И европска војска и топови, 
Хоће да нам узму живот, храну, 
Да нам отму Скадар на Бојану, 
Па да створе државу крвану: 
Арбанију гњијездо хајдука, 
Одметника и кривоклетника, 
Ту државе никад није било, 
Ту се легло злочинаца свило, 
Који мучки убијају, краду
И не знаду за закон ни правду. 
0 Европо, бездушнице стара,’ 
Што ће царство шаци зулумћара? 
Дал’ не видиш, памет изгубц.та, 
Аустрија да те преварила 
И у лажне замке уловила, 
Па те за нос пред свијетом Вуче. 
По образу шиба те и туче; 
Зар не чуЈеш срџбу милионд, 
Тужну јеку самртничких звом’а; 
Зар не чујеш клетве удовиџа, 
Плач и ле.тек сестра удовица ? 
Зар не чујеш писку дјеце мале? 
Види л,еше на хњљаду пале; 
Види море крви проливене; 
Види горе наше опустјеле.

Сваки комад зем.ље освојене 
Споменик је нашијех жртава. 
Са крвљу смо робље избавили, 
Крвљу ћемо одговорит сили. 
Краљ Никола презире блокаду 
И европску глупост и параду; 
Црногорце на Скадар предводи; 
„Ко је јунак, Српкиња га роди, 
Нека замном лети и погине, 
Скадар је град наше дједовине; 
Не дамо га док траје једнога, 
Бранићу га као сина свога“. — 
Поново се развише барјаци 
К’о јесењи од горе облаци 
На Брдицу, турску узданицу, 
На Тарабош крваву кланицу 
И Бардањол турску костурницу. 
Ал, чуј, брате, среће из ненада 
Кад Бог хоће и његова правда: 
У недјељу, на Цвјетоносије, 
С тврдог Скадра стигоше сахије, 
Који носе лисг књиге бијеле, 
Да се Турци листом предат желе, 
Да је њима мука додијала 
Од жестока огња из пушака 
И јуриша нашије.х јунака, 
Од болести и осталих зала, 
Да се војска очају предала. 
Књигу чита Петровић Данило, 
Лице му се миљем озарило, 
Па полеђе к’о соко на крила, 
Преко брда н преко гомила, 
А за њиме мрки Прногорци, 
Мученици и крвави борци, 
За Скадар се руком дохватише. 
Барјак с крстом на њега развише. 
Турске свирке у град замукнуле, 
По харема сакриле се буле; 
Изломљена кола и топони; 
Опустјели друми и путови; 
Васкрснула раја из окова; 
Подигли се мали на врхунце; 
Огрануло на истоку сунце, 
И огрија што је залеђено, 
И збратими што је завађено. 
Кроз сараје сједе Црногорци. 
Дуван пуше, мрку кафу пију, 
Моле Бога и светог Илију, 
Да Бугари у Стамболу граду 
Исту чашу Османлији даду. 
Горска вило, удри се у крило, 
Лети. виђи што се учинило. 
Гусле моје, загрмите громко, 
Весели се, дична Црногорко, 
Твоја чеда потиштеном роду, 
Даше живот и вјечну слободу!

Цетиње. М. М. Павићевић

ОГЛАСИ

Изашао је из штампе:

ЗБОРНИК
СУДСНИХ ЗАКОНЛ, НЛРЕД&БК И ИНЛРОДШ 

УГОВОРА ПО СУДСКОЈ СТРУЦИ

КРАЉЕВИНУ ЦРНУ ГОРУ
СЛУЖБЕНО ИЗДАЊЕ

КРАЉ. МИНИСТАРСТВА Г1РАВДЕ

КЊИГА II.
Зборник обухвата вријеме од 

18. октобра 1798. до 25. фебруара 
1910 године.

Може се добити код Управе Др- 
жавне Штампарије на Цетињу. Ци- 
јена Перп, 4.

Освојење Скадра
Пошто Срби Турке саломише 
И градове њине освојише, 
Старце, жене у ропство ставише, 
А низаме листом погубише: 
У Скадру се Турци затворише; 
Срби на њих огњем навалише, 
Ал’ се Турци из затвора бране — 
С доста хране, са више џебане; 
Бране града педесет хиљада 
Све бираног злиие и крвавца, 
И сувише педесет стотина 
Арнаута, из пустих планина, 
Који носе струке и саруке 
И за појас сребрне ханџаре, 
О рамену везене шејшане;
Који живе у сламне кућерке, 
А хране се сиром и млијеком, 
Чине гозбе плачом и лелеком; 
Што немају куће ни баштине, 
Осим шуме и пусте планине; 
Што с вуцима кроз јаруге вију, 
Брата, сина за новац убију; 
Што не хају за Бога ни оца, 
Осим за зорт мрка Црногорца; 
Крвожедни као птице црне 
А плашљиви к’о планинске срне, 
К’о миши се у рупама крију; 
Из ровова лупешки се оију, — 
А кад на њих јурише јунаци, 
Сваки од њих нож и пушку баци: 
Са глава им попадају чалме, 
Трње буца гаће и доламе;
Бјеже као кокошија војска, 
Кад је кобац вије по плотина. 
Па се крију, ћуте по јазбина. 
Ал у цара има друга војска, 
Која вјешто из топова гађе, 
Која има срца јуначкога 
И без крви неда ни камена, 
То су, орате, Османлије љуте 
Из Азије и Анадолије, 
То су, брате, злице крвопије. 
Са Брдице, несите гробнице, 
С Тарабоша, грозне костурнице 
И са тврдих кула око града. 
Сипље ватра и ноћу и дању; 
Бране Турци Скадар на Бојану, 
Један другог по имену вичу,

П. п. бр. 21. -50

У неђељу 28. априла, у 9 сати прије 
подне, у цркви на Дубову, дават ћемо на- 
шим нигда неирежаљеним: оцу

| ФИЛИПУ
полугодишњи, а брату

нику
II СТрНЦу

ф МИЛУ
четрдестодневни парасгос. О чему пз- 
вјештавамо сроднике и пријатеље.

Ожалошћени: Марко Шоћ с поро- 
ДИЦОМ. р 4о. бр 4( 1д

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије Власник и одговорни уредник Радомир Кривокапић Орлински


